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Na 200 000 podnikatelů v roce 1990 a jejich
pětinásobek o rok později položily základy
prosperity současné České republiky. Díky
rozvoji podnikatelské sféry výrazně vzrostla
životní úroveň lidí. I přestože od roku 2021
lidé čelí vysokému růstu spotřebitelských
cen, výdělky zaměstnanců jsou v současnosti
oproti roku 1989 v průměru čtrnáctkrát vyš-
ší, přičemž ceny stouply sedminásobně. Pro-
duktivita země přepočtená na obyvatele ale
stále zdaleka nedosáhla úrovně Německa,
uvádí analýza, kterou vypracovali analytici
Hospodářské komory při příležitosti Dne
boje za svobodu a demokracii. 

Hospodářská komora připomíná, že především
tzv. malá privatizace na začátku 90. let vystavěla
živnostenský sektor, stala se základnou pro
dnešní malé a střední podnikání a prvním kro-
kem k tržnímu hospodářství. V malé privatizaci
se v aukcích konaných do konce roku 1993 pro-
dávaly do soukromých rukou malé provozovny
obchodu a služeb, třeba prodejny ovoce a zele-
niny, pekařství nebo drogerie. 

Malé a střední podniky pomáhaly s pře-
chodem z centrálně plánované na tržní ekono-
miku, když zmírňovaly důsledky transformace
průmyslu tím, že zaměstnaly pracovníky, kteří
byli propouštěni z velkých podniků, třeba
z odvětví těžkého, kožedělného a obuvnického
průmyslu, a alternativou pro zaměstnance
obecně se stala samostatná živnost. Akcie vět-
ších závodů se rozprodávaly v tzv. velké priva-
tizaci. Do ní byly zařazeny hlavně průmyslové
podniky s výjimkou několika strategických
podniků či zdravotnických a kulturních zaří-
zení. Majetek byl prodán ve veřejných soutě-
žích, napřímo nebo kuponovou metodou ve
dvou vlnách v letech 1992 a 1994. Každý, kdo
dosáhl plnoletosti, si mohl koupit kupónovou
knížku a k ní známku za 1000 Kč a získat podíl
v některém podniku.

Zájem o podnikání přitom neustále roste.
Zatímco v roce 1990 na území Československa
působilo necelých 180 000 ekonomických sub-
jektů, v následujícím roce jich bylo již přes
950 000, z toho skoro 900 000 tvořily osoby sa-
mostatně výdělečně činné. V roce 2022 celko-
vý počet zapsaných ekonomických subjektů
dosáhl téměř tří miliónů, z toho je dva milióny
osob samostatně výdělečně činných a přes
500 000 obchodních společností. 

Podnikatelé se také velmi rychle začali po
listopadových událostech roku 1989 sdružovat.
Hospodářská komora připomíná spontánně
vzniklou iniciativu hned po listopadových udá-
lostech roku 1989. Již 16. prosince se totiž okolo
5000 budoucích soukromníků sešlo v paláci na
Žofíně, kde vzniklo Sdružení československých
podnikatelů, které usilovalo o obnovení komo-
rového hnutí silného jako za první republiky. 

Později vznikla na státu nezávislá podnika-
telská samospráva Hospodářská komora jako
nástupce Československé obchodní a průmys-
lové komory. Podle původního zákona se firmy
a živnostníci stávali členy Komory automaticky.
Novelizací vzniklo dobrovolné členství a vybra-
né profese byly organizované podle jiných záko-
nů, např. lékaři, advokáti nebo architekti.

Ekonomika se z prvotního transformační-
ho propadu rychle vzpamatovala. HDP vykázal
růst již v roce 1993 a jeho přírůstky se začaly
zvětšovat až do měnové krize v roce 1997. Infla-
ce se snižovala na 10% úroveň, nezaměstnanost
se držela nízko okolo 4 %.

V současnosti dochází k nárůstu podílu ob-
chodních společností na celkovém počtu eko-
nomických subjektů. Tento trend Hospodářská
komora hodnotí pozitivně, jelikož větší firmy
(byť jde z hlediska kategorizace stále o tzv. malé
a střední podniky) jsou schopny díky rozsahu
svého podnikání vytvořit více hrubé přidané
hodnoty, a tím přispívají k vyšší výkonnosti
ekonomiky. Rozvoj malých a středních obchod-
ních společností je také znakem zdravého pod-
nikatelského prostředí. Jsou zároveň protivahou

monopolům a velkým nadnárodním korpora-
cím, protože jsou pružnější než větší podniky
a dokážou rychleji reagovat na změny na trhu. 

Klíčovou změnou v české ekonomice byla
liberalizace cen. Ceny před rokem 1989 byly re-
gulované a uměle udržované na nízké úrovni,
proto také docházelo k nedostatku některých
druhů zboží. V kontextu současného růstu spo-
třebitelských cen, a zvláště energií, Hospodář-
ská komora srovnala růst cenových hladin
a průměrných mezd mezi lety 1989 a 2023. 

Zatímco v roce 1989 byla průměrná mzda
3170 Kčs, v roce 2023 by se dle predikce Hospo-
dářské komory měla přiblížit částce 43 600 Kč.
Z analýzy vyplynulo, že průměrné výdělky za-
městnanců po odečtení inflace výrazně vzrostly.
Mzdy jsou po 34 letech čtrnáctkrát vyšší, ale ce-
ny jsou oproti roku 1989 sedminásobné.

Porevoluční transformace založila dobrý
ekonomický vývoj České republiky, a její posta-
vení a životní úroveň lidí je dnes velmi solidní.
Dnes je v řadě českých měst vyšší kvalita života
než v některých západoevropských metropolích
nebo regionálních centrech.

Podle analýzy Hospodářské komory cena
elektřiny za 1 kWh v roce 1989 odpovídala
0,48 Kčs. Při průměrné mzdě 3170 Kč si občan
mohl hypoteticky nakoupit 6604 kWh elektřiny.
Průměrná cena silové elektřiny v roce 2023 činí
4,61 Kč za kWh. Zaměstnanec pobírající průměr-
nou mzdu by si tak dnes mohl nakoupit asi o po-
lovinu více elektřiny než před 34 lety, přesně 9458
kWh silové elektřiny. Komora nicméně srovnání
cen energií zpracovala jen jako doplňkový a ori-

entační údaj. Růst životní úrovně podle ní nelze
poměřovat množstvím elektřiny, které lze nakou-
pit, a ani ceny elektřiny z roku 1989 a ty současné
nelze srovnávat zcela přesně, protože data o ceně
z letošního roku jsou proti roku 1989 vztažena
výhradně k silové elektřině.

Změny směrem k tržnímu hospodářství
umožnily České republice nastartovat proces
dohánění západních států, který se projevuje ta-
ké v řadě ekonomických ukazatelů. Například
v HDP připadajícím na osobu se dle dat Světové
banky Česká republika mezi lety 1989 a 2022
přiblížila Německu o 13,5 p. b.

Hospodářská komora v této souvislosti ale
odkazuje i na svou analýzu z letošního srpna.
V ní uvedla, že převážná část konvergenčního
procesu české ekonomiky k průměru Evropské
unie proběhla před rokem 2008, resp. 2009, kdy
se v České republice plně projevila globální fi-
nanční krize hospodářsky. Přibližování české
ekonomické úrovně k průměru Evropské unie
po tomto roce výrazně ztratilo na své dynamice.
Česká republika se tak v současnosti nachází
v největším zlomu její novodobé historie. Vy-
čerpala totiž všechny dosavadní faktory růstu,
ztratila své konkurenční výhody a dostala se do
tzv. pasti středních příjmů. 

Další sbližování s úrovní vyspělejších států,
a to nejen ve mzdové úrovni, již bude při sou-
časné struktuře ekonomiky velmi obtížné. Po-
kud má ekonomika pokračovat v konvergenci
a dosáhnout úrovně západních států, bude se
muset přesunout k produkci s vyšší přidanou
hodnotou.

Hospodářská komora se proto s dalšími
organizacemi stala iniciátorem Vládního vý-
boru pro strategické investice a podnikatelské-
ho hnutí Česko na křižovatce. Na konferenci
konané 1. září apelovala na politickou repre-
zentaci, aby odstranila překážky, které brání
zemi realizovat strategické investice. Růst při-
dané hodnoty by podle ní měly zajistit mimo
jiné investice do energetické, dopravní, datové
a další technické infrastruktury, dostupného
zejména nájemního bydlení, trhu práce a po-
čátečního a dalšího profesního vzdělávání
a učení, do vědy, výzkumu a inovací s důrazem
na jeho aplikaci do průmyslu a praxe. Na za-
čátku listopadu Poslanecká sněmovna schváli-
la novelu liniového zákona. Pro strategicky vý-
znamné energetické a dopravní investice zá-
kon ukotví závazné lhůty čtyř let pro ukončení
všech správních řízení. (tz)

Malá privatizace vystavěla živnostenský sektor,
který se stal základnou dnešního podnikání
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Absolutními vítězi Národní ceny ČR se staly společnosti 
Hyundai Motor ČR a HSF System a.s.

Ministerstvo průmyslu a obchodu ve spolu-
práci s Radou kvality České republiky slav-
nostně předalo v Praze Národní ceny České
republiky za společenskou odpovědnost,
oblast kvality a rodinné podnikání za 
rok 2023. Prestižní národní i mezinárodní
ocenění získaly organizace jak ze soukro-
mého, tak i veřejného sektoru. Absolutními
vítězi Národních cen České republiky se
staly společnosti Hyundai Motor Manufac-
turing Czech s.r.o. a HSF System a.s.

„Národní ceny České republiky patří mezi jedno
z nejprestižnějších ocenění, o které se mohou or-
ganizace v naší zemi ucházet. Jsou uznáním pro
ty, kteří dosáhli vynikajících výsledků na úrovni
systémového přístupu k uplatňování kvality, spo-
lečenské odpovědnosti a udržitelnosti, a přispí-
vají k rozvoji celé České republiky,“ řekl ministr
průmyslu a obchodu Jozef Síkela a dodal: „Jde
o ocenění nejen výsledků zúčastněných, ale ze-
jména o cestu k nim. Jde o inovace, hledání chyt-
rých řešení a o schopnost neustále se zlepšovat.“
Pro firmy a organizace jsou Národní ceny České

republiky významnou příležitostí k nezávislému
hodnocení uplatňovaného systému řízení mana-
gementu. Ocenění byla udělována v souladu
s Národní politikou kvality České republiky, a to
ve třech hlavních oblastech. Do letošního roční-
ku soutěže se zapojilo téměř 50 organizací. Cel-
kem bylo uděleno 18 cen v podobě ikonických
skleněných lvíčků z rodinné dílny Halama Glass.
Oceněné organizace si odnesly šest zlatých, pět
stříbrných a pět bronzových lvíčků, včetně diplo-
mů prokazujících úroveň jejich přístupu k uplat-
ňování kvality, společenské odpovědnosti a udr-
žitelnosti. Současně byli vyhlášeni i dva absolutní
vítězové Národních cen České republiky. „Všem
oceněným organizacím gratuluji k úspěchu a zá-
roveň mne těší zájem těch, které se v Národních
cenách České republiky objevují opakovaně
a chtějí úroveň kvality, společenské odpovědnos-
ti a udržitelnosti neustále posouvat na vyšší úro-
veň. I tento fakt pro nás následně reflektuje zpět-
nou vazbu v podobě hodnoty, smyslu a přínosu
ocenění jako takového,“ sdělil předseda Rady
kvality České republiky Eduard Muřický. 

Národní ceny České republiky za společen-
skou odpovědnost a udržitelný rozvoj a Národ-

ní ceny kvality ČR v programu EXCELENCE
jsou udělovány na základě metodiky meziná-
rodních schémat EFQM uplatňovaných ve více
než 80 zemích světa. „Organizace získají zpět-
nou vazbu v podobě komplexní zprávy zpraco-
vané hodnotiteli certifikovanými EFQM, která
identifikuje silné stránky a oblasti ke zlepšení.
Národní ceny Čes ké republiky zároveň napo-
máhají ke konkurenceschopnosti organizací,“
uvedl první místopředseda Rady kvality ČR Pa-
vel Vinkler. 

Národní ceny České republiky za kvalitu
v rodinném podnikání jsou posuzovány meto-
dikou hodnocení kvality a vitality rodinného
podnikání v oblasti manažerských, ekonomic-
ko-finančních a administrativně-psychologic-
ko-právních aktivit. „Prostřednictvím tohoto
ocenění je možno zvýšit prestiž rodinných pod-
niků v očích široké veřejnosti, apelovat na atri-
buty hodnot a podnikatelské etiky, podpořit se-
bevědomí nastupující generace při jejich cestě
k budování konkurenceschopných rodinných
podniků,“ dodala generální ředitelka Asociace
malých a středních podniků a živnostníků Čes -
ké republiky Eva Svobodová.

Národní cena České republiky 
za společenskou odpovědnost 
a udržitelný rozvoj

Kategorie Soukromý sektor
1. HSF System, a.s.
2. Komerční banka, a.s.
3. Lidl Česká republika v.o.s. 
3. SHM, s.r.o.

Absolutním vítězem Národní ceny České repu-
bliky za společenskou odpovědnost a udržitel-
ný rozvoj se stala společnost HSF System a.s.

Národní cena kvality České republiky,
program EXCELENCE

Kategorie Soukromý sektor
1. Hyundai Motor Manufacturing Czech s.r.o 
2. ČEZ, a.s., divize jaderná energetika
2. Pierburg s.r.o.

Absolutním vítězem Národní ceny kvality Čes -
ké republiky se stala společnost Hyundai Mo-
tor Manufacturing Czech s.r.o. (tz)


